

中建三局深圳公司工会“三线融合”赋能产业工人变身“新工匠”—— “咱农民工也能靠技术赢得尊重”

■全媒体记者王艳 通讯员郭昱

深化“产改”进行时

清晨6点,木工潘道考刚准备戴上安全帽,帽檐外侧的二维码吸引了他的注意。他用手机扫码,屏幕上跳出“今日安全问答”:“高处作业是指坠落高度在多少米以上的高处作业?”“2m以上(含2m)。”他快速勾选正确答案,账户里立刻到账15分。这套“答题积分体系”覆盖全工种,工友累积积分可兑换“防暑降温礼包”。

这是中建三局深圳公司工会“思想引领+文化赋能+技能比武”三线融合赋能产业工人队伍建设的生动缩影。近年来,该公司工会锚定建筑业高质量发展新航向,以深化“产改”为抓手,推动建筑产业工人及时调整职业赛道和方向,高效推动工程建设提质增效。

宣教阵地从会议室延伸至班组

“我入职三局时,做的是构件吊装和灌浆工作。当时有很多操作都不懂,但是我给自己定的目标就是要成为一名懂理论、会技术、善实操的产业工人。”2025年

“中国建筑劳动模范”周伟波站在中建三局连南瑶族自治县百千万工程石泉中学项目党建长廊前,胸前的党徽闪闪发亮。他的身旁围坐着30余名头戴安全帽的工人,有人举起手机录下这堂“露天党课”,有人掏出笔记本速记关键词。

这场“劳模工匠进工地”活动是该公司将企业文化与产业工人队伍建设有机融合的常态化场景。为激发职工参与热情,公司工会创新将学习宣教阵地从会议室延伸至班组、施工现场,教育引导广大产业工人听党话、跟党走,组织一线工会干部与属地街道居委会开展联建活动,推出“宣讲你我他”项目,采用《中建三局劳务(产业)工人思想政治知识手册》《农民工基本权益保障手册》+心理咨询模式,通过观看短视频、情景模拟、现场演示等多种形式开展宣讲,既保障了产业工人合法权益,又让思政教育更接地气。

工地变课堂将技能刻进DNA

“高处作业‘三宝’是什么?”“安全带、安全网、安全帽!”5月3日晚,在广州芳白城际土建八工区项目的“流动课堂”,钢筋工老

李抢答成功。这位从业20年的老师傅,曾因未系安全带被罚,如今却成了安全标兵。

转入工地一旁的数字建造中心,三维建模屏幕前围满了工人。BIM工程师轻触屏幕,建筑结构瞬间“透明化”——预埋管线如蓝色血管贯穿楼体,梁柱钢筋排布密度实时显示,连未来装修阶段的瓷砖铺贴效果都能预览。“原来盖楼是可以看得见、摸得着的。”工友老张说着,系统自动标注出他与标准施工方案的偏差值,“误差超2毫米就亮红灯,比老师傅眼还尖。”

该公司工会打造“流动课堂”进工地、“小板凳”进班组宣讲形式,以“实景课堂”赋能学习实效,通过“智慧工地”大屏动态展示工程建设工作目标及部署,增强职工对企业战略的直观理解,对工程建设新技术、新技能的学习运用。

技能比武让农民工变身“新工匠”

为推动高素质产业工人队伍不断壮大,中建三局深圳公司创新“培训+自学”学习方式,常态化开展“安全之星、奋斗之星、敬业之星、降耗之星、服务之星”劳动竞赛,以及施工作业面开展“五比五赛五

争先”擂台赛,实现产业工人自身价值。

来自安徽的工友老李参加了农民工素质提升培训,学习钢筋绑扎和图纸识读新技巧,成了班组里的骨干,“以前在工地只会搬砖扛水泥,总觉得低人一等。现在,带着老乡完成主体结构,看着自己参与建设的工程从平面图纸一天天变成建筑实体,心里特别踏实——咱农民工也能靠技术赢得尊重!”

“安全之星”唐修浪则将“预防优先”理念融入日常工作中,在发现脚手架扣件松动时,他不仅立即加固,还主动标注风险点提醒他人,他通过“班前会示范教学”亲手教工友安全带穿戴和安全操作技巧,在高空作业时以“双人互检”机制带动班组形成安全联控习惯,用行动诠释了“一人安全为始,团队安全为荣”的劳动精神。

“当知识可兑换、技术可触摸,工人自然从‘被动管’转向‘主动学’。”中建三局深圳公司党委副书记、纪委书记、工会主席蔡达表示,将深入推进“三线融合”策略,培养一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍,为企业改革攻坚、高质量发展蓄势赋能。

活力职工 激情匹克

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员王楚淳)5月17日,由佛山市总工会主办的“活力职工 激情匹克”粤港澳大湾区职工匹克球佛山选拔赛在翼之羽匹克球运动中心激情开赛。本次赛事吸引来自佛山地区的20支职工队伍、160余名职工选手踊跃报名参赛。

比赛分组循环赛和淘汰赛,参赛选手灵活运用各种技术动作,发球、击球、接球,每一次精彩的击球都引来观众的掌声和欢呼声。经过激烈角逐,最终决出公开组和常青组的冠亚军。

据介绍,佛山市总工会将从本次获胜的队伍中挑选出优秀运动员,通过集训,代表佛山市组队在7月参加由广东省总工会主办的粤港澳大湾区职工匹克球大赛总决赛。



■“活力职工 激情匹克”粤港澳大湾区职工匹克球佛山选拔赛比赛现场。 单位供图



劳动竞赛 技能比拼

深圳龙岗百余名茶艺师同台“斗茶”

本报讯 5月16日,由深圳市龙岗区总工会和龙岗街道党委、办事处主办的2025年龙岗区“工会杯”职工技能大练兵——龙岗街道斗茶竞赛圆满落幕,百余名辖区顶尖茶艺师、行业专家共赴融合竞技、展示与互动的茶文化盛宴。

在茶艺展演区,身着宋锦旗袍与汉服的

茶艺师手持紫砂、建盏,以“关公巡城”等传统技法行云流水般冲泡茶叶。本次竞赛的茶艺师、评茶师赛项,吸引了众多具备深厚专业知识与精湛技艺的技能人才参与。他们或拥有高级茶艺师、高级评茶师等行业权威认证,或在过往赛事中屡获佳绩。这些选手凭借对茶叶的敏锐感知、精准判断,以及对泡

茶技艺的精妙把控,在赛场上各展风采。

现场还设置了工会、团委、妇联、“两新”组织等单位政策咨询互动区,以及“我为企业搭场景”茶都爱心商铺宣传互动区,街道总工会搭建平台,助力企业展示创新成果,也让观众在互动中探索龙岗生活的趣味与惊喜。(林伟华 黄如姬)

华电广东机器人流程自动化开发技能大赛举行

本报讯(全媒体记者梁鸿杰 通讯员张赫翔 赵佳宁)5月15日至16日,华电广东公司第二届(机器人流程自动化开发)技能大赛决赛在汕头举办。

本次大赛由华电广东公司工会主办,分个人赛和团体赛,包含理论测试和实操考试。参赛选手在规定时间内完成给定赛

题的机器人流程自动化开发和结果运行,最终通过现场成果发布的方式进行评审打分。个人赛中,66名参赛选手沉着应对,认真作答。大赛考察选手对机器人流程自动化开发工具的使用熟练度、程序基础知识、逻辑思维、设计优化能力和异常处理能力,达到“以赛促学”的目的;团体赛中,22支参

赛队伍密切协作,稳扎稳打,发挥“1+1+1>3”的效果。在成果发布评审环节,“燃气管理信息报告”“环保平台报告生成”“燃机机组日报表”等一批具有可行性和实施价值的成果展示在大家眼前,为后续机器人流程自动化开发技术落地提供了参考依据和实战经验。

云浮郁南工会举办 职工手机摄影培训班

本报讯 5月14日晚,由云浮市郁南县总工会、郁南县工人文化宫主办的第七期职工夜校“光影赋能,定格美好”手机摄影培训班在县工人文化宫职工服务中心举行。

活动邀请郁南县摄影协会副会长邱小春授课,50名来自基层的职工参加培训。培训中,邱小春从构图、角度、光线运用等基础摄影知识入手,详细讲解手机摄影的技巧要点。针对职工工作实际,邱小春还专门讲解了新闻摄影的拍摄要领,包括如何突出主体、把握关键瞬间等专业知识。(梁喻)

广州市一汽巴士一分公司 开展关爱驾驶员系列活动

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员李咏妍)5月18日,广州市一汽巴士一分公司携手广州市白云区黄石街社区卫生服务中心,精心策划了“520全国公交驾驶员关爱日”系列活动,用真心守护每一位驾驶员的身心健康。

活动当天,驾驶员家属受邀走进公交企业,开启“探秘之旅”。他们先后参观了驾驶员日常工作的车厢、站务室车辆调度室以及监控中心,直观感受驾驶员工作的细致与责任;一张张车辆排班表、一份份健康检测登记表,诉说着驾驶员的辛勤付出。活动还为驾驶员送上中医传统特色理疗服务,专业的中医师为驾驶员进行中医问诊、体质辨识,根据每个人的身体状况,提供艾灸、拔罐、贴耳穴等个性化理疗方案。在互动环节上,主题钥匙扣、冰箱贴等公交文创产品吸引了众多家属的目光。